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TLAČOVÁ SPRÁVA – unikátna repríza výstavy STROM ŽIVOTA v Galérii umelcov Spiša 
 
 

Miesto / kontakt:  Galéria umelcov Spiša (GUS) – kultúrne zariadenie Košického samospráv- 

   neho kraja, Zimná 46, Spišská Nová Ves, projekty@gus.sk, 053 4174621 

 web: gus.sk, Facebook: Galéria umelcov Spiša 

 

Termín výstav:  11. 3. 2015 – 27. 2. 2015 

 

Výstava / kurátor: STROM ŽIVOTA 

Autorka / kurátorka: Mgr. Zsófia Kiss-Szemán – Galéria mesta Bratislavy, 

tel. 02 5443 2614, zofia@gmb.sk 

 

Produkcia projektu: Galéria umelcov Spiša - kultúrne zariadenia Košického samosprávneho kraja, 

   v spolupráci s Galériou mesta Bratislavy 

 

Realizácia:  vďaka finančnej podpore dotačného systému Ministerstva kultúry SR 

Grafika:  Mgr. art. Ivana Betková   

                                        

Jediná repríza unikátnej výstava STROM ŽIVOTA  prezentuje fenomén stromu vo výtvarných 

dejinách Slovenska od 16. storočia po súčasné umenie v  približne  100 dielach od 66 autorov, 

interpretovaných v šiestich tematických okruhoch: Strom života, Strom poznania dobra a zla, 

Strom v krajinomaľbe, Strom a životné prostredie, Strom a drevo, Strom smrti.   

 Strom ako fenomén sa v rôznych kultúrach objavuje ako symbol, vystupuje ako stelesnenie 

rôznych mocností, vlastností, zastupuje celé legendy a mýty. K stromu sa často viažu mýty o vzniku 

sveta, a strom sveta prežíva dodnes aj vo forme vizuálneho stvárnenia, a mnohé, často zásadné 

príbehy, ktoré určujú základné hodnoty tej-ktorej ľudskej komunity, či už národov, kmeňov, dedín 

a pod. V kresťanskej symbolike strom zohráva mimoriadnu úlohu, má nezastupiteľnú funkciu v rôz-

nych súvislostiach a objavuje sa v kresťanskej ikonografii v širokom spektre tém, motívov a symbo-

lov. Zobrazenie stromu v kozmologickom zmysle ako stromu sveta do výraznej miery ovplyvnilo aj 

interpretáciu a prežitie symbolu stromu. Takmer v každej kultúre nájdeme mýtus o strome, s kto-

rým je prepojený vznik sveta. Ako takmer každý symbol, aj strom môže vystupovať v rôznych funk-

ciách a stelesňuje božské i ľudské vlastnosti, stále a nestále hodnoty, večný život a pominuteľnosť 

alebo smrť atď.  

 Zobrazenie stromu ako symbolu má dlhú tradíciu vo vizuálnom umení. Všetky oblasti zobra-

zenia nie je možné zhrnúť na predkladanej výstave vzhľadom na jeho bohatú a rozsiahlu tematiku, 

ale sú tu prezentované najdôležitejšie okruhy tém, ktoré sa vo výtvarnom umení Slovenska objavili, 

vynorili, zakotvili a zohrávali významnejšiu úlohu: Strom života, Strom poznania dobra a zla, Strom 

v krajinomaľbe, Strom a životné prostredie, Strom a drevo, Strom smrti. 

 Fenomén stromu je na výstave predstavený z rôznych hľadísk podľa významu  v tradičných 

kultúrach v rôznych obdobiach, transhistoricky, na základe 99 malieb, sôch, grafík a diel iných médií, 

ktoré súvisia s fenoménom stromu vo výtvarnom umení Slovenska.  
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Výstava uvádza diela 65 autorov od začiatku 16. storočia po súčasnosť v počte 99 artefaktov  

v maľbe, grafike, plastike a  fotografii: 

 

Balgavý Miloš, Bartoš Peter, Bartošíková Oľga, Bloemaert Abrahan, Bortnyik Alexander, Bošácky 

Gejza, Bránsky Ľudovít, Brunovský Albín, Collaert Johannes Philip,  Collinásy Juraj, Černý Stanislav, 

Dürer Albrecht, de Vos Marten, Eckerdt Alexander, Flache Július, Florimi Matteo, Fulla Ľudovít, 

Gajdoš František, Gáll Tibor, Gažovič Vladimír, Gerboc Martin, Gottschalk Karol, Guderna Ladislav, 

Hansch Anton, Heckenast Gustav, Hostiňák Bohdan, Hulík Viktor, Jánoska Tivadar, Jaszusch Anton, 

Kállay Dušan, Kállay Karol, Katona Ferdinand, Klimkovič Vojtech, Kočiš Jaroslav, Koller Július, Kráľ 

František, Krón Eugen, Ladvenica Ján, Lányi Matúš, Lehotská Eugénia, Lebiš Ján, Lojdová Ľudmila, 

Matušinec Vojtech, Mednyánszky Ladislav,  Meško Viliam, Milly Dezider,  Müller Conrad Johann, 

Nemesszeghy Eugén, Palugyay Zoltán, Pulík Milan, Rampáková Ľudmila, Sadeler Johann, Sedlák 

Emil, Sikora Rudolf, Sivko Václav, Šimerová-Martinčeková Ester, Štefunko Milan, Tekel Teodor,  

Tichonovič Romanenkov Vasilij, Urblík Ján, van der Galle Straet Jan, Zierer Gejza, Zmeták Ernest, 

Želibská Jana, Žilavá Mária    

 

Ďakujeme za zapožičanie diel z 10 zbierok:   

 

Galéria mesta Bratislavy, Zbierka Linea, Slovenská národná galéria, Galéria J. Koniarika v Trnave, 

Galéria M. A. Bazovského v Trenčíne,  Stredoslovenská galéria v Banskej Bystrici, Východoslovenská 

galéria v  Košiciach, Liptovská galéria P. M. Bohúňa v Liptovskom Mikuláši, Oravská galéria  

v Dolnom Kubíne, Kysucká galéria v Čadci 

 


